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Генерал армии (впоследствии Маршал Советского Союза) Андрей Ерёменко во время войны

Служба в довоенный период
Родился в слободе Марковка в украинской крестьянской семье. Был призван в царскую армию в 1913, во время Первой мировой войны проходил службу на Юго-Западном и Румынском фронте. После Октябрьской революции 1917 года в звании унтер-офицера вернулся домой. Весной 1918 организовал партизанский отряд для борьбы против немецких частей, оккупировавших Луганщину. Впоследствии отряд влился в Красную Армию. Ерёменко служил в будённовской кавалерии. Проходил обучение в Ленинградской кавалерийской школе, и, затем, в Военной Академии им. Фрунзе, которую он окончил в 1935.

В 1938 году стал командиром 6-го казачьего кавалерийского корпуса, сформированного из частей Первой Конной армии и дислоцированного в Белоруссии. В 1939 году Еремёнко вместе с корпусом принимал участие в походе РККА на Западную Украину. Затем занимал ряд должностей, перед Великой Отечественной войной командовал Забайкальским военным округом.

Западный фронт
Через восемь дней после начала войны Ерёменко вызван в Москву, где он был назначен командующим Западного фронта, после того, как предыдущий командир — генерал армии Дмитрий Павлов был отстранён за некомпетентность и вскоре расстрелян. Ерёменко руководил фронтом до прибытия маршала Тимошенко, после чего назначается заместителем командующего фронтом. Ерёменко оказался в трудном положении. Некомпетентность Павлова и неготовность Советского Союза к оборонительной войне полностью разрушили западный фронт, но Ерёменко смог собрать оставшиеся силы и сдержать немецкое наступление прямо перед Смоленском. Во время ожесточенной обороны в Битве под Смоленском в 1941 Ерёменко был ранен. Раненого, его перевели на недавно открытый Брянский фронт. В августе 1941 года, Ерёменко было приказано начать наступление под прикрытием Брянского фронта, несмотря на очевидное превосходство германских войск. Наступление не достигло желаемых результатов.

В октябре германские войска начали Операцию «Тайфун», которая заключалась в стремительном наступлении с целью захвата Москвы. Войска Ерёменко были отброшены назад, но в конечном счете несколько контратак смогли остановить германское наступление. 13 октября Ерёменко был еще раз ранен, на этот раз рана была серьёзной. Он был эвакуирован в военный госпиталь в Москву, где, восстанавливаясь, он провел несколько недель. В декабре 1941, Ерёменко был назначен командующим Четвёртой ударной армии, которая входила в состав северо-западного фронта и принимала участие в контрнаступлении советских войск под Москвой. 20 января, во время бомбежки немецкими самолетами штаба войск, Ерёменко был снова ранен. Он отказался от отправки в тыловой госпиталь и ещё в течение 23 дней продолжал руководить боевыми действиями. Только 15 февраля он был доставлен в госпиталь, где находился до августа 1942 года.

Юго-запад и Сталинград






Ерёменко (справа) на военном совете сталинградского фронта.

В августе 1942 Ерёменко был отправлен на Юго-восточный фронт, где предпринял контратаки против немецких войск во время Операции «Блау». 28 сентября, Юго-восточный фронт был переименован в Сталинградский фронт. В течение Операция «Уран», в ноябре 1942 года, войска Ерёменко способствовали окружению Шестой немецкой армии. Немецкий генерал Эрих фон Манштейн попытался контратаковать советские войска и деблокировать Шестую армию, но войска Ерёменко остановили его наступление. В итоге Шестая армия была уничтожена. 1 января 1943 Сталинградский Фронт был переименован в Южный фронт.

Последние два года войны
После окончание зимнего наступления в марте 1943 года Ерёменко был переведён на север на Калининский фронт, который оставался относительно спокойным до сентября, когда Ерёменко провел небольшое, но успешное наступление. В декабре Ерёменко был еще раз переведён на юг, на этот раз для командования Отдельной Приморской армией, которая была образована, чтобы вернуть Крым, и должна была соединиться с Четвёртым Украинским фронтом Фёдора Толбухина. В апреле, Ерёменко переводится на север командовать Вторым Прибалтийским фронтом. Во время летней операции Второй Прибалтийский фронт, успешно подавляя сопротивление немцев, смог захватить Ригу и блокировать 30 немецких дивизионов в Латвии. 26 марта 1945 Ерёменко переводится на командование Четвёртым Украинским фронтом, которым он командовал до окончания войны. Четвёртый Украинский фронт находился в восточной Венгрии. Последующие наступления Ерёменко помогли завершить освобождение Венгрии и начать освобождение Чехословакии. Сегодня многие улицы Чехословакии носят его имя.

Послевоенный период
После войны Ерёменко занимал три важных должности: между 1945—1946 он был главнокомандующим Закарпатского военного округа, в 1946—1952 он был главнокомандующим Западно-Сибирского военного округа и в 1953—1958 он был главнокомандующим Северо-Кавказского военного округа. 11 марта 1955 Ерёменко вместе в пятью другими военачальниками был удостоен звания Маршала Советского Союза. В 1958 году он был назначен генеральным инспектором Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР; это по большей части номинальная должность, которая позволила ему выйти в отставку в том же году. Он умер 19 ноября 1970. Урна с его прахом покоится на Красной площади у Кремлёвской стены. Надежда Васильевна Ерёменко (1910) первый секретарь обкома города (Сумы)

Награды
· Золотая Звезда Героя Советского Союза и 

· 5 орденов Ленина 

· Орден Кутузова 1-й степени 

· Орден Октябрьской Революции 

· 4 Ордена Красного Знамени 

· 3 Ордена Суворова 1-й степени 

· Именная шашка с золотым Гербом СССР 

· Другие награды, в том числе польские и чехословацкие 

