Лееб, Вильгельм Риттер фон





Вильгельм Йозеф Франц фон Лееб (нем. Wilhelm Josef Franz, Ritter von Leeb; Ritter — рыцарский титул; 5 сентября 1876, Ландсберг-на-Лехе, Бавария − 29 апреля 1956, Фюссен, Бавария) — немецкий фельдмаршал, участник Первой и Второй мировых войн, организатор блокады Ленинграда. Родился в Баварии, в семье военного. Военную карьеру начал в 1895 году в качестве фаненюнкера 4-го Баварского полка полевой артиллерии. Первое боевое крещение прошел в Китае в 1900, участвуя в подавлении восстания боксеров.

· 1909 окончил Баварскую военную академию. 

· 1914—1918 — был капитаном 11-й Баварской пехотной дивизии, воевавшей на Западном фронте, а также в Галиции, Сербии и Румынии. 

· 1916 получил звание майора и удостоился рыцарского титула из рук германского кайзера. 

· 1934 получил звание генерала артиллерии. 

· 1938 назначен командующим 12-й армией, которая вторглась в Чехословакию и захватила Судеты (территория Чехословакии с компактным проживанием немецкого населения). Опубликовал труд по военной науке под названием «Оборона». 

· 1939 во время завоевания Польши руководил обороной западных рубежей Германии. 

· 1940 принял участие в захвате Франции, за что получил фельдмаршальский жезл. 

· 1941 в начале Великой Отечественной войны принял командование группой армий «Север», которые, сломив сопротивление дивизий Красной Армии, за 2 месяца подошли к Ленинграду, блокировав его от Финского залива до Ладожского озера. 

· 1942, 16 января — 66-летний фельдмаршал фон Лееб ушел в отставку (отчасти из-за крупных потерь под Тихвином в ноябре 1941 года). 

· 1948 приговорен оккупационными властями к 3 годам тюрьмы как военный преступник. 

